

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 339.543

РОЛЬ ТАМОЖЕННЫХ ПРОЦЕДУР В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА СТРАНЫ

Федорова Полина Николаевна, студент, специальность 38.05.02 Таможенное дело, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: polinachipolino131725@yandex.ru

Научный руководитель: **Попов Валерий Владимирович**, кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры таможенного дела, Оренбургский государственный университет, Оренбург
e-mail: popovvv1@ya.ru

***Аннотация.** На сегодняшний день актуальным является процесс формирования государства, которое образовывается из большого количества задач, заключающихся на практике в создании достойной жизни граждан, проживающих на его территории. Реализация государственных функций должна состоять из непрерываемых и стабильных основ формирования финансовых источников, которые дают возможность оплачивать затраты государства, поскольку финансовые расходы касаются многих сфер государственной и общественной жизни. Способ формирования прибыли федерального бюджета напрямую связан с удовлетворением социальных потребностей, которые оговорены функциями и законами, установленными в Конституции РФ и полученными полномочиями от государства другими органами. В данной статье мы более подробно проанализируем роль таможенных процедур в развитии экономического потенциала страны.*

***Ключевые слова:** таможенные процедуры, торговля, экономическая деятельность, экономика.*

***Для цитирования:** Федорова П. Н. Роль таможенных процедур в развитии экономического потенциала страны // Шаг в науку. – 2023. – № 1. – С. 56–59.*

THE ROLE OF CUSTOMS PROCEDURES IN THE DEVELOPMENT OF THE COUNTRY'S ECONOMIC POTENTIAL

Fedorova Polina Nikolaevna, student, specialty 38.05.02 Customs, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: polinachipolino131725@yandex.ru

Research advisor: **Popov Valery Vladimirovich**, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Customs, Orenburg State University, Orenburg
e-mail: popovvv1@ya.ru

***Abstract.** Today, the process of forming a state is relevant, which is formed from a large number of tasks that, in practice, are to create a decent life for citizens living on its territory. The implementation of state functions should consist of uninterrupted and stable foundations for the formation of financial sources that make it possible to pay for the costs of the state, since financial costs relate to many areas of state and public life. The method of generating federal budget profits is directly related to the satisfaction of social needs, which are stipulated by the functions and laws established in the Constitution of the Russian Federation and other bodies that have received authority from the state. In this article, we will analyze in more detail the role of customs procedures in the development of the country's economic potential.*

***Key words:** customs procedures, trade, economic activity, economy.*

***Cite as:** Fedorova, P. N. (2023) [The role of customs procedures in the development of the country's economic potential]. *Shag v nauku* [Step into science]. Vol. 1, pp. 56–59.*

Как известно, таможенная политика Российской Федерации на протяжении длительного периода носила налоговый характер. Протекционистские способы в начале 18 века использовались достаточно редко. Однако в конце первой четверти этого века Петр I сделал вывод, что основной причиной неразвитых мануфактурных отраслей в государствах являлась конкуренция с иностранными товарами и продуктами. Вследствие чего были приняты определенные правительственные меры протекционистского характера, к примеру, таможенная протекционистская ставка 1723 г. [5, с. 7].

Таможенная политика ранней Советской республики формировалась по свойству промышленного протекционизма. В угоду созданию действующего баланса на рынке выставлялась высокая стоимость на основные поставляемые товары, чему способствовала таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления и установленные таможенные ставки, и поощрялся экспорт продукции, необходимых житейских припасов и сырья. В будущем осуществляемая в РФ таможенная политика прекратила влиять на развитие экспорта в заграничные страны, поскольку таможенные сборы на продаваемую продукцию начали покрываться благодаря государственному бюджету, из-за чего воздействие бюджета на внутреннее формирование цен и макроэкономическую эффективность импортных и экспортных контрактов стало осуществляться напрямую.

Уже спустя время, осенью 1991 года по причине возникновения новых экономических реформ кардинально меняются роль и место таможенных структур и таможенная политика нашей страны.

В годы реализации рыночных преобразований в РФ роль таможенных пошлин значительно возросла в экономике, следовательно, экономика страны также выросла, что повлекло за собой расширение внешнеэкономических отношений.

В условиях экономических действий правительственного влияния на внешнеторговое участие основное место остается за таможенными взносами, формирование которых основывалось на таможенных процедурах. Данные платежи исполняют важнейшую роль в создании федерального бюджета России. Согласно информации таможенной статистики, за последнее время отмечается регулярный прирост объемов таможенных сборов, которые поступают в бюджет страны. Большую часть платежей формируют сборы за товары, в отношении которых применяется таможенная процедура выпуска для внутреннего потребления и импорт. На сегодняшний день количество таможенных взносов в графе доходов страны составляет уже больше 50% [1, с. 5].

Таможенная служба совершает сбор пошлин, ведет контроль их погашения и своевременной оплаты, осуществляет действия по их обязательной конфискации в рамках собственной компетенции. К тому же, на таможенную службу выпадает функция по уплате финансовых средств в федеральный бюджет: недоимки, штрафы и другие взносы, которые входят в структуру правовых или административных санкций.

Важным элементом работы таможенной службы выступает правильность определения и применения таможенной процедуры в отношении товаров, работ и услуг, пересекающих таможенную границу Евразийского экономического союза и полнота сбора денежных средств, предполагаемая конкретное выполнение правил таможенного сбора в соответствии с применяемой таможенной процедурой. Их порядок состоит из: определения правильности заявленной участником внешнеэкономической деятельности таможенной процедуры, появления обязанности по выплате; исполнению собственной ответственности (оплата и зачисление таможенных сборов); приостановка обязательств (восстановление и возврат таможенных пошлин).

Установка проверки правильности оплаты, ее размера и уплаты сбора в установленный срок считается задачей таможенных служб как управляющая структура доходов бюджета России. Таможенная пошлина исполняет последующие задачи: протекционистскую, фискальную и управляющую. Фискальная работа заключается в том, что налоги и таможенные сборы составляют весомую часть прибыли в госбюджете, которая дает возможность стране осуществлять свои важнейшие задачи: организация национальной безопасности страны, развитие технологий и науки, позволяет содержать социальную сферу и так далее¹. Протекционизм в таможенном деле заключается в поощрении экспортеров товаров, работ и услуг путем сниженной или нулевой ставки по таможенным платежам.

Однако самой существенной функцией на протяжении 90-х и начала нулевых годов считалась роль фискальной службы, которую исполняли таможенные службы, чему способствуют все таможенные процедуры, установленные законодательством, то есть создание и организация материальных средств государства и накопление в бюджете денежных средств для исполнения целевых или общегосударственных национальных программ. В это же время необходимо осуществлять контроль за перевозкой изделий и урегулирование международного рынка, а также формирование дого-

¹ Налоговый кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 146-ФЗ (ред. от 06.06.2019) – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_19671/?ysclid=174kr8wxo8596557450 (дата обращения: 10.08.2022).

вора для вовлечения инвестиций (благоприятных ситуаций для исполнения внешнеэкономического развития)².

Другой, не менее важной, составляющей таможенных процедур считается регулирующая функция. Она отвечает за проявление того, что сборы воздействуют на количество поставляемой и покупаемой продукции, динамику развития российского производства, соответствующих сфер и фиксированию цен на внутреннем рынке.

На фоне либерализации международной деятельности и рыночной экономики таможенные процедуры и устанавливаемые ими платежи (взносы) стали ключевыми регуляторами внешнеэкономической деятельности. В нынешней ситуации таможенная пошлина стала регулярно применяться при контроле за импортом и экспортом продуктов и товаров.

В структуре таможенных процедур и сборов, установленных законодательством в отношении применяемых процедур, ключевая роль выпала на уплату пошлин. С их помощью у государства появляется возможность контролировать экспорт и импорт товаров или ставить на них ограничения, определять их положение среди отечественных производителей товаров и сравнивать их с конкурентами, осуществлять конкретную научно-техническую, финансовую, экологическую деятельность регионов во внешнеэкономической деятельности в ходе национальных и федеральных интересов [6, с. 11].

Важно отметить, что таможенные структуры РФ осуществляют целый комплекс действий, которые направлены на борьбу с преступлениями в области внешнеэкономической деятельности таможенных служб и предоставлении экономической безопасности государству. Принимая во внимание определенные функции службы, становится сложно выделить какие-то конкретные виды их деятельности, так как многие их функции пересекаются. Из-за этого, взимание платежей зависит от эффективности контролирующих органов, которые во многом зависят от продуктивности работы системы.

Помимо взимания таможенных платежей и сборов использование таможенных процедур позволяет собирать, анализировать и делать выводы по популяризации и частоте использования каждой таможенной процедуры в отношении ко всей внешнеэкономической деятельности. На основании статистических данных Федеральная Таможенная служба создает и публикует отчет, содержащий информацию о количестве примененных различных таможенных процедур в отношении товаров за месяц, год.

Развитие потенциала государственной экономики и роль таможенных процедур и установленных законодательством в соответствии с применяемыми процедурами таможенные платежи и сборы весьма внушительны, так как быстрое снижение этого показателя способно привести к значительным потерям финансовых средств, которые необходимы для раскрытия принципиально новых технологий, которые применяются при структурной перестройке государственного хозяйства, и осуществлению угрозы финансовой безопасности государства.

Так, таможенная система занимается фискальными задачами, управляет внешним оборотом товаров, что позволяет активно пополнять бюджет страны на постоянной основе. Собственной деятельностью таможенные службы обеспечивают решения целого комплекса важнейших экономических задач. С их помощью таможенные органы осуществляют защиту отечественных производителей от зарубежных конкурентов. Таможенные службы выполняют ключевую роль в формировании экономической безопасности страны. Таким образом, роль таможенных структур увеличивает свою значимость с каждым годом из-за осложнения геополитической ситуации в мире, которая влечет за собой появление политических и экономических проблем как внутри государства, так и за ее пределами [3, с. 57].

Таким образом, на сегодняшний день регулирующая и фискальная функции таможенных служб как субъекта, администрирующего таможенные сборы, значительны для формирования доходной части государственного бюджета нашей страны.

Литература

1. Арланова О. И., Львова М. В. Роль таможенных платежей в доходах федерального бюджета // *Oeconomia et Jus.* – 2019. – № 1. – С. 1–8.
2. Горина М. В., Трунина Е. В. Роль таможенных органов РФ в обеспечении экономической безопасности страны на современном этапе // *Оргэв-Online.* – 2018. – № 2(107). – URL: <https://journal.mrsu.ru/arts/rol-tamozhennyx-organov-rf-v-obespechenii-ekonomicheskoy-bezopasnosti-strany-na-sovremennom-etape> (дата обращения: 06.08.2022).
3. Зарипов Р. Ф. Организационно-экономический механизм управления таможенной системой Российской Федерации: дис. канд. экон. наук. – М., 2007. – 137 с.
4. Кондрусик М. А. Исследование роли таможенных органов России в формировании федерального

² Таможенный кодекс Евразийского экономического союза (приложение № 1 к Договору о Таможенном кодексе Евразийского экономического союза) – URL: <https://docs.cntd.ru/document/456058064?ysclid=174kylarsj477844216> (дата обращения: 12.08.2022).

бюджета РФ // Структурные преобразования экономики территорий: в поиске социального и экономического равновесия: сборник научных статей Международной научно-практической конференции. В 2-х томах, Курск, 18–19 апреля 2018 года. – Курск: Закрытое акционерное общество «Университетская книга», 2018. – С. 98–105.

5. Назаренко Н. А. Таможенная политика: понятие, принципы, основные направления // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление – 2014. – № 7 (50). – С. 69–75.

6. Рыльская М. А., Кожанков А. Ю., Боброва О. Г. Таможенные платежи: тренды развития таможенного администрирования в России в условиях функционирования Евразийского экономического союза // Финансы: теория и практика. – 2018. – Т. 22. – № 4(106). – С. 88–103, – <https://doi.org/10.26794/2587-5671-2018-22-4-88-103>.

Статья поступила в редакцию: 22.08.2022; принята в печать: 03.03.2023.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.